

سیرِ ملکوت اور شبِ معراج

(از جناب مولانا عبدالعظیم صاحب نصاریٰ)

امتوں کو نیابت الہی و عبودیت حقیقی کی شاہراہ مقصود پر ڈالنے اور انھیں زلیوہ اخلاق و تہذیب سے آراستہ کرنے کا سرشتہ ہمیشہ اولوالعزم پیغمبروں کے ہاتھوں میں رہا ہے اور انسانی رہبری کا فرض مجالس نے میں یہ مقدس وجود کسی زبردست مادی قوت کی پروا نہیں کرتے۔ ان نورانی شمعوں کو بجھانے کیلئے تمام طاغوتی قوتیں قتل جاتی ہیں تاکہ یہ عالم آب و خاک ان انفاس قدسہ کی برکات سے محروم رہ کر باطل کی سیاہ کاریوں کا آماجگاہ بنا رہے لیکن ایسے بدبختوں کی دوڑ و دوپ کا ہمیشہ ہی حشر ہوا کہ یہ ہٹ دھرم گرداب فنا میں ٹکر اٹھا کر نیست و نابود ہو گئے اور آفتاب حق کی جلوہ ریزیوں سے تمام عالم منور ہوا۔ جب خدا کے فرستادے پیغام حق پہنچا کر تمام حجت کر چکے ہیں اور آواز دہانے میں دشمن کوئی دقتینہ باقی نہیں چھوڑتے تو صاحب شریعت پیغمبروں کی زندگی میں ایک موقع آتا ہے جس میں انھیں عالم ملکوت کی سیر کرائی جاتی ہے تاکہ یہ روحانی سیر متبعین کے لئے پیام زندگی اور معاندوں کیلئے پیغام موت ہو اس وقت ہٹ دھرم دشمنوں کا صاحب شریعت سے یہ اصرار ہوتا ہے کہ وہ عذاب الہی جس سے ہم ڈرانے جلتے ہیں کیوں نہیں لایا جاتا تاکہ ترکش کا یہ آخری تیر بھی ختم ہو جائے۔ انہ تعالیٰ رسول کو یہ حکم دیتا ہے کہ غیرت حق کا یہاں نہ صبر اب لبریز ہو گیا تم جھجھتے حقہ کو ہمراہ لیکر سرزمین امن میں چلے جاؤ کیونکہ سچائی کے راستہ میں حائل ہونے والی تمام قوتوں کے فنا ہونے کا وقت آ گیا ہے اور یہ عالم آب و گل اب کفر و شرک کی نجاست سے پاک ہو جائے گا۔ یہ سیر ملکوت صاحب شریعت پیغمبروں کی زندگی کا جزو لاینفک ہی ہے۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو بھی یہ منزلت حاصل ہوئی جس کی گواہی قرآن حکیم نے ان الفاظ میں دی ہے وَكَذَلِكَ نُرِيكَ آيَاتِنَا فِي سَمَوَاتِنَا وَالْأَرْضِ (العام ۹) ایسے ہی ہم نے ابراہیم علیہ السلام کو آسمان وزمین کی بادشاہت کی سیر کرائی۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کو طور سینا پر خدا سے تمکلاتی کا منصب حاصل ہوا تو وہ قوانین شریعت، بشارت اور آیات و بینات لیکر مصر میں تشریف لائے۔ قوم فرعون نے نہ صرف تکذیب کی بلکہ ایمان والوں پر ظلم و ستم کے پہاڑ توڑنے میں کوئی گسر اٹھا نہیں رکھی۔ حضرت موسیٰ نے پیغام حق پہنچانے اور فرعونوں کو معجزات دکھلانے میں حجت پوری کر دی لیکن ان میں سے کوئی بھی حق کی طرف نہیں جھکا۔ خدا کا حکم ہوا مسلمانوں کو لیکر طور سینا پر آؤ اور فرعون کے دعوائے انانیت و ہامی کے باوجود ریلے نیل کی موجوں میں ڈوبو دیا۔

سرزمین عرب میں آج کے دو چہل علی اللہ علیہ وسلم نے ایک عرصہ تک لوگوں کو پیغام حق ستایا اور ان تہا چند سعید رجوں

کی محبت میں کفار قریش کی دراز دستیوں سے سینہ سینہ سپر ہوتے رہے۔ یہاں تک کہ وہ وقت آیا کہ عالم قدس کا تاجدار ریاحت ملکوت سے نوازا گیا۔ ادواس کی رسائی اس سرحد تک ہوئی کہ آج تک کسی فرزند آدم کا قدم وہاں تک نہیں پہنچا۔ جس طرح قوم فرعون کے غرق ہونے اور حضرت موسیٰ کے طور سینا کی طرف نبی اسرائیل سمیت ہجرت کرتے سے دین موسوی کی تکمیل اور دور امن کا آغاز ہوا ٹھیک اسی طرح حضور سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا سیر ملکوت سے سرفراز ہونا اور مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کر جانا امت محمدیہ کیلئے آیرِ رحمت ثابت ہوا۔ نیز دین الہی کی تاسیس و تکمیل کیلئے جن نعمتوں کی ضرورت تھی وہ خلوت کا وراز سے عطا کی گئیں۔

اس مختصر تمہید کے بعد ہم وہ واقعات مختصر بیان کریں گے جو اس قضیہ عنصری کے ساتھ بحالت بیداری آنحضرتؐ کو پیش آئے اور جن کے متعلق قرآن حکیم نے سورہ بنی اسرائیل کی ان شروع آیات میں اشارہ فرمایا ہے سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْمَكْرَمِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا حَوْلَهُ لِنُرِيَهُ مِنَ الْأَيْمَانِ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ یعنی پاک ذات ہے وہ خدا جو اپنے بند کے کورات کے وقت میں مسجد کعبہ سے مسجد بیت المقدس تک لیگیا جس کے اس پاس ہم نے دینی و دنیوی برکتیں نازل کی ہیں تاکہ ہم اس کو قدرت کی عجیب چیزیں دکھلائیں بیشک وہ رب العزت سننے دیکھنے والا ہے۔ بلا اختلاف سب کا اتفاق ہے کہ یہ نجات اور آغاز وحی کے بعد اور ہجرت سے پہلے کا واقعہ ہے جو کہ مفسرین میں پیش آیا۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیداری اور خواب کی درمیانی حالت میں دیکھا کہ مکان کی چھت کھلی حضرت جبرئیل علیہ السلام چتر فرشتوں سمیت نازل ہوئے آپ کو جگا کر پہلے وہ چاہ زفرم کے پاس لیگے اور وہاں سینہ چاک کر کے قلب اطہر آپ زفرم سے دھویا۔ ایک سونے کا طشت ایمان و حکمت سے معمور لایا گیا۔ جبرئیل نے طشت سے ایمان و حکمت کا خزانہ لیکر سینہ مبارک میں رکھ دیا اس کے بعد گدھے سے بڑا اور خچر سے چھوٹا براق نامی ایک جانور لایا گیا جسکی تیز رفتاری کا یہ عالم تھا کہ اس کا ہر قدم وہاں پڑتا تھا جہاں نگاہ کی آخری حد ہوتی تھی اس پر سوار ہو کر عجائب قدرت دیکھتے ہوئے آپ بیت المقدس آئے مسجد اقصیٰ میں دو رکعت نماز ادا کی یہاں سے نکلے تو جبرئیل نے مغراب اور دودھ کے پیلے آپ کے سامنے پیش کئے آپ نے دودھ کا پیالہ لٹا لیا پھر جبرئیل آنحضرتؐ کو لیکر آسمان پر چڑھے تو ایک بزرگ نظر آئے جن کی داہنی اور بائیں طرف بہت سی پرچھائیاں تھیں جب وہ داہنی طرف دیکھتے تو ہنستے اور جب بائیں طرف دیکھتے تو رودیتے تھے آپ کو دیکھ کر وہ بولے مر جا لے نبی صالحؐ فرزند صالح۔ حضرت جبرئیل نے بتایا کہ یہ آپ کے باپ حضرت آدمؑ ہیں ان کی داہنی جانب اہل جنت کی ارواح ہیں اور بائیں جانب دوزخی اولاد ہے۔ اسلئے جب ادم دیکھتے ہیں تو خوش ہوتے ہیں اور ادم دیکھ کر آرزو ہوتے ہیں۔ اسی آسمان میں آسمنِ سامنے دوسرے نظر آئیں پوچھے جبرئیل نے بتایا کہ یہ نیل و فرات کی سوتیں ہیں۔ چلتے پھرتے آپ کو ایک اور نہر نظر آئی جس پر لولو زہرہ کا ایک محل تعمیر تھا اور اس کی زمین مشک کی تھی، جبرئیل نے کہا یہ تہ کوثر ہے جبکو پروردگار نے مخصوص آپ کیلئے رکھا ہے اسی طرح ہر آسمان پر گزرتے گئے اور ہر آسمان میں کسی نہ کسی پیغمبر سے ملاقات ہوئی۔ چھٹے آسمان پر حضرت موسیٰ سے ملاقات کر کے

جب آپ آگے بڑھے تو حضرت موسیٰ روپے آواز آئی اے موسیٰ اس رونے کا سبب کیا ہے۔ موسیٰ نے عرض کیا خداوند امیر سے بعد تو نے اس نوجوان کو مبعوث کیا ہے اسکی امت کے لوگ میری امت سے زیادہ بہشت میں جائینگے۔ ساتویں آسمان میں حضرت ابراہیمؑ بیت المعمور سے پیٹھ لگائے بیٹھے تھے جس میں ہر روز ستر ہزار نئے فرشتے داخل ہوتے ہیں۔ اسکے بعد آپ کو حنت کی سیر کرائی گئی جس کے گنبد موتی کے تھے اور زمین مشک کی تھی اور اس مقام تک پہنچے جہاں قلم قدرت کے چلنے کی آواز سنائی دیتی تھی۔ آگے بڑھ کر آپ سر پہنچے تک تشریف لیگئے اس درخت پر شانِ ربانی کا پرتو تھا جس نے آکر جب اسکو چھایا تو اس کی ہیئت بدل گئی اور اس میں حُسن کی وہ کیفیت پیدا ہو گئی جس کو کوئی زبان بیان نہیں کر سکتی اور رنگ برنگ کے وہ نور نظر آئے جن کو الفاظ ادا نہیں کر سکتے، یہی وہ مقام ہے جہاں سے چیزیں نیچے زمین پر اترتی ہیں اور زمین سے چڑھ کر اوپر جاتی ہیں۔ یہاں پہنچ کر حضرت جبریل اپنی اصلی کمالی صورت میں آپ کے سامنے نمودار ہوئے پھر شاہ دستور ازل نے چہرہ سے پردہ اٹھایا اور خلوت گاہ راز میں راز عنایت کے وہ پیغام ادا ہوئے جن کی لطافت و نزاکت بارالفاظ کی تحمل نہیں ہو سکتی۔ اس وقت آپ کو بارگاہِ خاص سے تین عظیمہ مرحمت ہوئے۔ سورہ بقرہ کی آخری آیتیں جو ہیں اسلام کے عقائد و ایمان کی تکمیل اور اس کے دور مصائب کے خاتمہ کی بشارت ہے۔ رحمتِ خاص نے خردہ سنایا کہ امتِ محمدی میں ہر ایک جو شکر کا مرتکب نہ ہو اور کم مغفرت سے نواز جائیگا۔ اور نہ آئی امت پر پچاس وقت کی نمازیں فرض کی گئیں۔ آپ ان عطیات کو لیکر واپس پھیرے اور حضرت موسیٰ کے پاس پہنچے تو انھوں نے دریافت کیا کہ بارگاہِ انہدی سے کیا لائے؟ فرمایا امت پر پچاس وقت کی نماز حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ میں نے نبی اسمائیل کا خوب تجربہ کیا ہے آپ کی امت سے یہ بار اٹھ نہ سکیگا۔ آپ واپس جائیے اور عرض کیجئے حضرت موسیٰ کے مشورے سے بار بار دربارِ الہی میں عرض پرداز ہوتے رہے یہاں تک کہ شب و روز میں صرف پانچ وقت کی نماز رہ گئی۔ حضرت موسیٰ نے پھر مزید تخفیف کا مشورہ دیا لیکن آپ نے فرمایا کہ اب مجھے اپنے پروردگار سے شرم آتی ہے۔ نہ آئی کہ لے محمد میرے حکم میں تبدیلی نہیں نمازیں پانچ ہونگی لیکن ہر نیکی کا بدلہ دو گونہ دوں گا۔ پانچ بھی پچاس ہوں گی۔ میں نے بندوں پر تخفیف کر دی اور اپنا فیصلہ نافذ کر دیا۔ ہنوز رات کا کچھ حصہ باقی تھا کہ میری ملکوت ختم کر آکر آپ آرام گاہِ خاص میں پہنچا دیئے گئے۔

عالمِ قدس کے یہ واقعات ظاہر بینوں کی نظر میں ضرور تعجب انگیز تھے اسلئے علی الصبح لوگوں سے جب آپ نے ذکر فرمایا تو کفار نے تکذیب کی اور بیت المقدس کے متعلق ثبوت طلب کرنے پر آپ نے وہاں کا ہو بہو نقشہ بیان کر دیا۔

معرج کی رات

اختر شام کی آتی ہے فلک سے آواز
سجدہ کرتی ہے سحر جب کو وہ ہے آج کی رات
رہ یک گام ہے سمت کیلئے عرش بریں
کہہ رہی ہے یہ مسلمان سے معراج کی رات

(اقبال)